
 

 

 
 2آموزش و پرورش منطقه 

 دبیرستان غیردولتی مفید 

 1403/ 10/ 19 تاریخ آزمون:

 دقیقه    90  زمان آزمون: 

 

 نام و نام خانوادگی:  

    تجربی دهمکلاس 

      دهم زیست شناسی نام درس:

 نام دبیر:  

 تعداد صفحات: 

4 

 شماره صندلی:

 

 بارم سوالات ردیف

 های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. درستی یا نادرستی عبارت 1

 آید. کند نوعی سازش با محیط به حساب میالف( موهای سفید خرس قطبی که به استتار این جانور در محیط برفی کمک می

های آن کمتر های کلاژن بیشتر و تعداد یاخته ای و رشته ب( در بافت پیوندی متراکم نسبت به بافت پیوندی سست، ماده زمینه

 است.

، تحت تاثیر نوعی هورمون فعالیت ترشحی خود را افزایش های آنهای غده معده همانند بزرگترین یاختهترین یاختهپ( عمقی

 دهند. می

 کند. های لایه مخاط به لایه زیرمخاط آن، غدد روده را ایجاد میت( در روده باریک انسان، فرورفتگی یاخته

 های شش انسان، ممکن است گازهای تنفسی را با بیش از دو حبابک تبادل کنند. های موجود در حبابکث( مویرگ

باعث می پیوسته ج( به سازوکارهایی که  تازه در مجاورت شششود جریان  از هوای  برقرار شود، سازوکارهای  ای  های حلزون 

 گویند. ای میتهویه 

 رود.شود که به شش راست مینای، قبل از دو نایژه اصلی مشاهده میچ( در تشریح شش گوسفند، انشعاب سومی در 

 های بیشتری دارد.ح( سرخرگ تاجی )کرونری( سمت چپ قلب نسبت به سرخرگ تاجی )کرونری( سمت راست آن، انشعاب

۲ 

 های زیر را با کلمه مناسب کامل کنید. هر یک از عبارت ۲

 رود ................... نام دارد. ساکارید مهم که در طبیعت یافت شده و در کاغذسازی و تولید انواعی پارچه به کار میالف( نوعی پلی

ها نیز در تشکیل جاندار موثرند،  های آن امکان پذیر نیست و ارتباط بین دستگاههای بدن انسان فقط با مطالعه دستگاهب( ویژگی

 دهنده ویژگی .......................... زیست شناسی نوین است.این مسئله نشان

 روند. های روده و پرزها و ریزپرزها از بین میپ( در بیماری سلیاک بر اثر پروتئین ..................... موجود در گندم و جو، یاخته

ت( معده واقعی در پستانداران نشخوارکننده پس از بخشی قرار گرفته که ................. نام دارد و ساختاری شبیه اتاقک لایه لایه  

 دارد.

  pHآورد که  کند و کربنیک اسید پدید میاکسید را با آب ترکیب میدیث( در گویچه قرمز آنزیمی به نام .........................، کربن

 دهد. خون را کاهش می

حبابک همیشگی  بازماندن  باعث  که  هوایی  مقدار  به  میج(  دمها  توسط  آن  مقدار  و  نمیشود  ثبت  )اسپیرومتر(  شود،  سنج 

 گویند. ............................ می

 گیرد. چ( در شبکه هادی قلب انسان، ارسال پیام از گره ............................. به حفرات بعد از خود، با فاصله زمانی انجام می

شود قلب در هنگام استراحت و انقباض مثل یک توده واحد  های ماهیچه قلب از طریق ........................... باعث میح( ارتباط یاخته

 عمل کند. 

۲ 

 های زیر، کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. در هر یک از عبارت 3

 کمتر از( مجموع وزن دو مونوساکارید سازنده آن است.  –ساکارید مالتوز )برابر با الف( وزن دی

 نیاز دارد. ATPهای بزرگ فرایندی انجام دهند که حتما به انرژی توانند برای جذب ذرهها میبیشتر( یاخته – ب( )بعضی 

 وزن( خواهد بود. اضافه –به معنی داشتن )وزن مناسب   ۲۵تا   ۱۹پ( برای افراد بیشتر از بیست سال، شاخص توده بدنی بین 

پشتی( بدن جاندار قرار   –ت( در ملخ مواد گوارش نیافته پس از عبور از روده و راست روده، از راه مخرجی که در سطح )شکمی  

 شوند. دارد، دفع می

های( مخاط تنفسی سرفه راه های یاختهمژک  –های مژکدار  کنند از بین رفتن )یاختهث( در افرادی که دخانیات مصرف می

 موثرتری برای بیرون راندن مواد خارجی است.

 شود. تیغه آبششی( انجام می –ها در سطح )رشته آبششی ج( تبادل گازهای تنفسی در آبشش ماهی

۲ 



ها( با لمس کردن قابل تشخیص از سایر  نایژک  – ها  کنیم که )نایژهچ( در برشی از شش گوسفند، انواعی سوراخ مشاهده می

 حفرات هستند. 

های کلاژن موجود در بافت پیوندی این لایه متصل  ای لایه میانی قلب به رشته های ماهیچهبسیاری( از یاخته  – ح( )بعضی  

 هستند.

را بسازند، شناسان توانستهزیست  4 تار عنکبوت  انتقال ژن، بزهایی تولید کنند که مولکول زیستی سازنده  با  اند 

 های زیر پاسخ دهید.  درباره این اقدام به پرسش

 گویند؟ های آزمایشگاهی که باعث رخ دادن این فعالیت شده است، چه میای از فنون و روشالف( به مجموعه 

 ب( واحدهای ساختاری )مونومر( مولکول ساخته شده توسط بز، چه نام دارند؟ 

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید. در رابطه با انواع سوخت، به پرسش ۵

 های فسیلی منشأ زیستی دارند یا غیرزیستی؟الف( سوخت 

 گویند؟ هایی میب( سوخت زیستی به چه سوخت 

۵/0 

 کنند؟ در پزشکی شخصی، پزشکان علاوه بر وضعیت بیمار، چه چیزی را برای طراحی روش درمانی فرد بررسی می ۶

 

۲۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  ها به پرسشیابی آنهای جانداران زنده و سطوح سازماندر رابطه با ویژگی ۷

 های جانداران زنده است؟ الف( عبور از یک مرحله زندگی به مرحله دیگر معرف کدامیک از ویژگی

 شود چه نام دارد؟ یابی حیات که اثر عوامل غیرزنده محیط در آن بررسی میب( اولین سطحی از سطوح سازمان

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  در رابطه با یاخته جانوری و اجزا آن به پرسش ۸

 الف( وظیفه اندامک دو غشایی یاخته ،که مساحت دوغشای آن با هم برابر نیست، چیست؟

 ب( کدام قسمت هسته در ساخت رناتن نقش دارد؟

 اش؟تر است یا سطح برآمدهبه غشا نزدیک سمت فرورفته خود ترین کیسه به غشا از پ( در یک دستگاه گلژی، نزدیک

۷۵/0 

 های آورده شده پاسخ دهید.  در رابطه با شکل زیر به پرسش 9

 داده شده چیست؟  الف( نام فرایند نمایش

های  ب( در فرایند هومئوستازی وضعیت کدامیک از محیط

 شود؟در محدوده طبیعی حفظ می ۲یا  ۱شماره 

 

 

 

 

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  های بدن انسان به پرسشدر رابطه با انواع بافت 10

 ای روده بیشتر است یا در بافت پیوندی متراکم زردپی؟ ها در بافت پوششی استوانه الف( فاصله بین یاخته

 های مخطط و منشعب است؟ای دارای یاخته ب( کدام بافت ماهیچه

 

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  در رابطه با گوارش مواد غذایی در دهان به پرسش 11

 تر از سایر غدد بزاقی بزرگ قابل مشاهده است؟ الف( کدام غده بزاقی بزرگ در سطحی پایین

 های دهان نقش دارد؟ ب( کدام آنزیم موجود در بزاق نقش دفاعی داشته و در از بین بردن باکتری

 

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  ای شکل لوله گوارش انسان به پرسشدرباره اندام کیسه 1۲

 شود، چه نام دارد؟ ای که فقط در این اندام دیده میای ویژهالف( لایه ماهیچه 

 ب( گزینه صحیح را انتخاب کنید.

 های این اندام است؟کربنات در اختیار کدام یاخته توانایی ترشح همزمان ماده مخاطی و بی

 های موجود در حفره و غده( یاخته ۳  های تشکیل دهنده غده ( یاخته۲ های تشکیل دهنده حفرهیاخته( ۱

۵/0 



، تعریف صحیحی 1های دستگاه گوارش انسان آورده شده است، برای هر اندام در ستون در جدول زیر برخی اندام 13

 یک مورد اضافی وجود دارد.(    ۲. )در ستون  به طوری که هیچ اندامی بدون تعریف نماندانتخاب کنید   ۲از ستون  

 

 ۲ستون  ۱ستون 

 گوارش ندارد.. ترشحاتی به درون لوله ۱ الف( معده 

 کند. . خون برگشتی از آن از سیاهرگ فوق کبدی عبور می۲ ب( کبد 

 شوند. هایی است که با ورود غذا باز نمیخوردگی. دارای چین ۳ پ( روده باریک

 . در هر دو سمت بدن حضور دارد اما بخش عمده آن در سمت راست واقع است.۴ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۷۵/0 

 در رابطه با فرایند گوارش مکانیکی و شیمیایی غذا در لوله گوارش انسان به سوالات زیر پاسخ دهید.   14

 گیرد؟الف( حرکات کرمی لوله گوارش برای اولین بار در کدام اندام شکل می

 کنند؟کنند ولی آنزیم گوارشی ترشح نمیمیهای پوششی کدام بخش لوله گوارش در حفره شکمی، ماده مخاطی ترشح  ب( یاخته

 پ( گزینه صحیح را انتخاب کنید.

ها وجود ها و شروع کننده گوارش پروتئین های شروع کننده گوارش کربوهیدرات ای در کدامیک از اندامهای عصبی رودهشبکه 

 دارند؟

 ها ( فقط در اندام شروع کننده گوارش پروتئین۲  ها( فقط در اندام شروع کننده گوارش کربوهیدرات۱

 ( در هیچکدام از دو اندام ۴      ( در هر دو اندام ۳

۷۵/0 

 های زیر پاسخ دهید. درباره گوارش و جذب غذا در لوله گوارش انسان، به پرسش 1۵

گوارشی کدام اندام حاوی گلیکوپروتئین ماده    های گوارشی که در گوارش نهایی کیموس نقش دارند، شیرهالف( از بین شیره

 مخاطی است؟ 

 شود؟های ترشح شده از کدام اندام انجام میها، بیشتر در اثر آنزیمب( گوارش چربی 

 پ( مواد آلی مختلف برای جذب شدن از لوله گوارش، باید حداقل از چند غشا عبور کنند؟

۷۵/0 

 های زیر پاسخ دهید. در رابطه با گوارش مواد غذایی در دستگاه گوارش انسان به پرسش 1۶

 ها در روده اثرگذار است؟الف( کدام اندام با ترشح پروتئازهای قوی و متنوع در تجزیه پروتئین

ای در گوارش مواد غذایی در  کند، با ترشح چه مادهب( اندامی که با ذخیره بیش از اندازه چربی بدن را درگیر نوعی بیماری می

 ؟ روده باریک نقش دارد

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  های پایانی لوله گوارش انسان به پرسشدرباره اندام 1۷

 الف( بخش ابتدایی روده بزرگ چه نام دارد؟

 ب( کدام بنداره مخرج به واسطه داشتن ماهیچه مخطط انقباض ارادی دارد؟

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید. در ارتباط با تنوع گوارش در جانداران مختلف به پرسش 1۸

 پیوندند یا به واکوئول غذایی؟ های( پارامسی به واکوئول دفعی آن میهای )لیزوزومتنالف( کافنده

 ریزند؟ های خود را به کدام بخش لوله گوارش این جاندار میهای معده ملخ آنزیمب( معده و کیسه

 خوار، قبل از معده قرار گرفته است یا پس از آن؟پ( بزرگترین بخش لوله گوارش پرنده دانه

۷۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  درباره ساختار دستگاه تنفسی انسان سالم و بالغ، به پرسش 19

 شود؟ الف( نایژه اصلی بلندتر در بدن انسان، به کدام شش وارد می

 گیرند چه نام دارد؟ قرار میها بر روی آن ب( نایژکی که حبابک

 های دنده متصل شده است؟پ( استخوان جناغ در مجموع با چند اتصال )به کمک غضروف( به استخوان 

 شود؟ دار از کدام اندام مجاری تنفسی آغاز میت( مخاط مژک

1 

 های تنفسی آن، به سوالات زیر پاسخ دهید.  در رابطه با سازوکارهای تهویه ششی انسان و حجم ۲0

 الف( در تنفس آرام و طبیعی، کدام ماهیچه نقش اصلی را بر عهده دارد؟

 اثر است؟ب( کدام ماهیچه در ثبت حجم ذخیره دمی فعالیت دارد اما در ثبت حجم جاری بی

 

۵/0 



 

 زیر پاسخ دهید.   درباره تنظیم فرایندهای تنفسی به پرسش ۲1

 دهد؟ های تنفسی میکدام مرکز تنظیم تنفس، دستور انقباض به ماهیچه

 

۲۵/0 

 های زیر پاسخ دهید. های تبادلات گازی در جانداران مختلف به پرسشدرباره انواع سیستم ۲۲

 های منشعب و مرتبط به هم ایجاد شده که طریق منافذی به خارج راه دارند؟ الف( کدام سیستم تنفسی، از لوله

 ترین آبشش در پیکره خود است؟ب( جانداری نام ببرید که دارای ساده

 شود، چه نام دارد؟ پ( ساختاری که در پرندگان پروازی منجر به افزایش کارایی تنفس این جانداران نسبت به پستانداران می

 

۷۵/0 

 های مطرح شده پاسخ دهید.  در رابطه با شکل زیر، به پرسش ۲3

 شود؟  الف( هنگام دم در کدام ظرف حباب مشاهده می

آهک یا برم تیمول بلو در صورت استفاده شدن در این آزمایش،  های آب  ب( هریک از معرف

 دهند؟ اکسید چگونه تغییر رنگ میدیدر حضور کربن 

 

 

 

۷۵/0 

 های زیر پاسخ دهید.  در رابطه با تشریح شش و قلب یک گوسفند به پرسش ۲4

 تر است؟ الف( بین نای و نایژه، بریدن کدامیک ساده

 شود؟ های ارتجاعی در کدام حفرات قلب گوسفند مشاهده میای و طنابهای ماهیچهب( برآمدگی

 

۵/0 

 های مطرح شده پاسخ دهید. در رابطه با ساختار قلب و عملکرد آن، به پرسش ۲۵

 تر است؟الف( کدام دریچه قلب به سطح شکمی آن نزدیک

 های ششی طول بلندتری دارند )چپ یا راست(؟ب( کدام جفت سیاهرگ

 

۵/0 

 های زیر پاسخ دهید. درباره شبکه هادی قلب انسان به پرسش ۲۶

 ساز در زیر منفذ کدام رگ قرار گرفته است؟ الف( گره پیشاهنگ یا ضربان

 های شبکه هادی در کدام دهلیز گسترش کمتری دارند؟ب( رشته 

 

۵/0 

 های آورده شده پاسخ دهید.  در رابطه با نوار قلب زیر به پرسش ۲۷

 دهد؟ ، فعالیت الکتریکی کدام قسمت قلب را نشان می۱الف( موج  

 های سینی در چه وضعیتی هستند؟دریچه، ۲ب( در نقطه 

 ؟۴شود یا نقطه شنیده می ۳تر قلب در نقطه  پ( صدای واضح

 

 

۷۵/0 


